

■ 海南日报全媒体记者 邓钰

“菜篮子”一头连着田间地头，一头连着百姓民生，如何让“菜篮子”吃得好、拎得稳，考验着从田间到餐桌的全链条协同能力。

作为省属国有农业龙头企业，海南省农垦投资控股集团有限公司(以下简称海垦集团)加强全链条布局和科技驱动，组织下属企业，发挥农垦组织化程度较高的显著优势，建强产业基地，强化多元带动，抓好“菜篮子”保供稳价。

### A 稳量保供 从市场到菜篮更平价

连日来，海口市菜篮子江楠农产品批发市场，一辆辆货车列队完毕，分拣员麻利地将一筐筐打包好的蔬菜装进车厢，等待它们被迅速地运往全省各地。

海南农垦金福农产品经销有限公司(以下简称金福公司)发挥农垦组织化程度较高的显著优势，已与全省18个市县合作，其中与14个市县建立了稳定的供应关系，并秉持保本微利原则，将按照“15+N”种基本蔬菜体系，陆续丰富种植品类和规模，持续落实我省平价蔬菜保供惠民行动。

“我们日常与各市县菜篮子公司摸排供应需求，协调上游供应商，并加大调运储备力度。”金福公司相关负责人介绍，尤其在节假日、台风天等特殊时期，该公司还将启动保供稳价行动，提前制定采购计划，做好人力、运力储备，确保蔬菜充足供应。

“我们将积累产、供、储、销各环节运营经验，探索成熟模式，逐步向全省铺开。”海垦集团有关负责人表示，海南农垦旗下果蔬、商贸物流等产业链条正着力抓好蔬菜产销对接、直采直供、储备调运，努力提高平价蔬菜市场份额，打造“菜篮子”供应保障体系，健全保供稳价长效机制。

下一步，海垦集团将切实围绕保供稳价，保障市民“菜篮子”物丰、质优、价稳，在切实解决农产品“卖难”“买贵”问题的同时，整合垦区和全省果蔬资源，做好渠道、终端建设，打响海垦特色品牌。

### B 科技强“芯” 从田间到舌尖更美味

随着城市开发建设进入快速发展期，市民对美好生活的需求也从“有没有”转向“好不好”。

近几年，海垦集团紧抓“向种图强”，围绕营养高、味道好、品质佳等众多舌尖新需求，加强种业创新，大力调整蔬菜品种结构，扩大名优菜、精细菜和品质菜的比重，让诸多“好吃”品种从试验田走向舌尖。

三亚市崖州区，海南农垦南繁鲜食玉米示范基地里，刚结束一轮玉米材料的采摘和评价工作。

“这批玉米有红色、白色等多个系列，今年已经重点培养7个鲜食玉米材料。”海南省农垦科学院集团有限公司(以下简称海垦科学院公司)鲜食玉米研发技术员施琦接受海南日报全媒体记者采访时介绍，近年来，随着育种技术的进步，越来越多的优质鲜食玉米品种被成功培育并成为舌尖“新宠”，进一步丰富了“菜篮子”。

近两年，海垦科学院公司与广东省农科院合作展开鲜食玉米育种工作，马不停蹄地从实验得出的上万个玉米组合中再选优，在基地示范种植，等待11月底南繁季到来时，进行集中展示，和各种业机构深入交流。

例如，海垦玉520凭借其优异的香甜口感和稳定产量广受欢迎，而高叶酸、高花青素等功能性鲜食玉米品种的成功选育，则进一步满足了消费者对健康与美味兼具的需求。这些新品种的涌现，不仅让鲜食玉米的风味更加多样化，也让“好吃”这一核心优势得到更充分的体现，推动鲜食玉米产业向更高品质、更具特色的方向发展。

科技强“芯”，不仅体现在玉米上，海南农垦众多“好吃”品种纷纷上新。

“大米、玉米、番茄、西甜瓜……我们针对一系列日常供应需求大的品种，加强品种研发工作。”海南南繁种业集团有限公司相关负责人介绍，该集团培育的“留香优贡丝香”大米荣获“海南好米”金奖品种，“秀玉”“秀丽”“青玉”西甜瓜入选“好吃西甜瓜”，进一步坚定跟踪市场发展趋势，促进科技成果转化的信心。

这背后是海南农垦企业以科技强“芯”，增加“菜篮子”供给的实践。下一步，海垦集团将立足自身资源禀赋，及时关注消费者食物结构变化趋势，保障各类农产品的有效供给，满足多元化食物开发需求，不断丰富百姓餐桌。

“我们同国内外种业科研机构和优势种业企业交流合作，整合种质资源，加强资源评价鉴定和筛选，培育和推广出贴近市场需求和舌尖选择的新品种。”海垦集团相关负责人说。

如今，海南农垦沃土里，越来越多的“好吃”品种扎根发芽，丰富了人们的餐桌。

### C 以“链”提质 从田头到餐桌更顺畅

**稳量保供、科技强『芯』、以『链』提质……海垦集团多措并举拎稳『菜篮子』**

建设农产品产地冷链设施，能够缓解产品季节集中上市与长期需求的矛盾，对于促进“菜篮子”产品流通至关重要。

蔬菜保质期短，在配送过程中容易损耗，一直是保供稳价工作中的一道难题。

2024年1月，海南农垦商贸物流产业集团有限公司与中集冷链科技有限公司合资成立海南海垦冷链发展有限公司(以下简称海垦冷链公司)，计划在海南构建全程冷链体系。在一年多的产业铺排中，冷链仓储的建设逐渐延伸到保供稳价一线。

在江楠农产品批发市场，占地120平方米、容积约300立方米的移动冷库，为蔬果“开空调”让它们水灵灵地登上餐桌。

这是金福公司与海垦冷链公司携手打造的冷链仓储，借助这一冷库，有效地保证了瓜果蔬菜的新鲜度和品质，提高了储存效率，尤其是保障极端天气的蔬菜前置储备和供给。

近年来，海南农垦企业纷纷加大力度，畅通物流冷链渠道，完成原产地“最初一公里”和消费端“最后一公里”的无缝连接，护住“一口鲜”，保证了农副产品从田头到市场的新鲜度。

“目前，我们持续发力畅通链路建设，构建冷链网络，打通销售堵点。”海垦集团相关负责人透露，目前，该集团持续发力，在全省建设冷链物流运输体系。

“加强冷链建设，可以降低物流成本，充分发挥供应链的价值，助力更多优质农产品走出去。”该负责人解释，通过与垦区协同、央地合作等形式，海垦集团计划在3年至5年内，投入15亿元至20亿元，携手中集集团在海南打造连通全省的“1+8+N”三级冷链物流体系，即1个运营平台、8个农产品冷链集配中心和N个自动化分拣线、移动组合冷库。

以“链”提质，从田头到餐桌更顺畅。借助这一布局，海垦集团将进一步助力热带果蔬等生鲜农产品有效运输，尤其是在特色农产品节点地区、优势产业集中区，结合传统冷库提升改造，布局具有产地预冷、仓储保鲜、分拣分级、初加工、产地直销等综合服务能力的冷链物流示范中心，推动实现岛内主要农产品全域化冷链覆盖，助推农产品以最快的速度、最好的品质从田间地头到市民餐桌。

从高效设施农业基地，到果蔬新品种的创新研发，再到连接产销的鲜活农产品流通体系，海垦集团加强全链条布局和科技驱动，全力拎稳“菜篮子”，用心守护全省市民的“三餐四季”。

(本报三亚6月5日电)



在三亚崖州区，亲子家庭体验泥潭拔河。



在桂林洋国家热带农业公园，两名小游客体验民间手工染色技艺“型糊染”。



在桂林洋国家热带农业公园，两名游客在参加游园会趣味活动。本组图片均由受访单位供图

海南农垦企业打造多种亲子游产品和活动，激发文旅消费新热潮

## 玩泥巴搭土窑做手工 农耕体验童趣多

■ 海南日报全媒体记者 邓钰  
通讯员 汪挺

堆土搭窑，全家上阵烤起叫花鸡；描图染布，齐心协作制作一块“型糊染”手工；铺平粽叶，大手拉小手做一个家庭专属粽子……

今年端午假期恰逢“六一”国际儿童节，海南的亲子市场的多元消费需求持续释放。海南农垦各企业紧盯亲子体验，聚焦差异化策划，挖掘自有资源，立足农文旅，打造多种亲子游产品，搭建起乡土情怀与城市生活的互动桥梁。

在三亚崖州区，金黄稻浪翻滚，海南农垦旗下海南南繁产业发展有限公司将连片田野变成了亲子家庭撒欢的游乐场，在此举行别具趣味的端午田间体验活动。

“久在樊笼里，复得返自然。我们结合自身资源，以自然教育为核心，围绕端午节设计出一系列生动、有趣的亲子体验活动，邀请久居城市的亲子家庭走进大自然，在泥巴地里尽情撒野。”活动主办方负责人介绍，以“泥巴里的端午”为主题，将传统节日文化与农耕体验融合，设计出泥土实验室、泥潭拔河、土窑烹饪、田园长桌宴等一系列活动，打造从土地到餐桌的自然之旅，传递生态农耕文化。

该活动吸引了70组亲子家庭参加。在活动地点，孩子们兴奋不已，走在田间的小路上，感受泥土的气息和农作物的芬芳。

一块小泥巴，能有多少玩法？在泥土实验室里，孩子们在研学导师的指引下，用显微镜观察土壤结构，分辨各类土壤的特点，第一次深入了解脚下土地的神奇之处；泥潭拔河，亲子家庭分组对抗，挽起裤腿，赤脚踩在泥潭里，任凭泥水飞溅，寻回一抹质朴的自然趣

味；堆土搭窑，家长与孩子分工协作，一边负责搭窑、生火，一边负责用泥土为腌好的食材裹上高温防护罩，共享一份充满田野趣味的佳肴。

“当前育儿观念转变，家长越发注重孩子综合素质培养，培育亲子支持的自然教育成刚需，我们结合农耕文化，打造独树一帜的亲子体验品牌。”该负责人介绍，该公司以体验为重点，打造集教育、娱乐、互动于一体的亲子产品，搭建起乡土情怀与城市生活的互动桥梁。

在海口市美兰区，桂林洋国家热带农业公园“上新”各类玩法，举行“粽”享童年主题活动，开展集自然探索、趣味游园、民俗手作等于一体的综合亲子体验产品。

“我们特别设置了民俗手作体验区，让亲子家庭共同体验民间手工染色技艺‘型糊染’。”公园相关负责人介绍，亲子携手，染出独家图案，也是一份别具意义的体验。

儋州市雅星镇，海南石花水洞地质公园精心准备了包粽子、制香囊、竹编龙舟风铃、拼装龙舟DIY、非遗漆扇体验、非遗扎染等一系列精彩纷呈的特色活动，吸引了不少市民游客驻足体验。

“动手包粽子、做香包，参与各色民俗活动，能够让小朋友感受到我们中华民族特有的节日气氛。”在这里，来自海口的游客李芬和孩子收获了一个趣味满满的端午假日。

下一步，海南农垦企业将持续深挖农垦产业资源，因地制宜拓展业态，挖掘亲子市场业态，针对性开发农耕文化体验等，持续提升产品力和研发力，设计亲子互动体验产品，探索出独具特色农文旅融合的发展路径。

(本报三亚6月5日电)

## 海垦建工集团 中标宁波奥体中心桩基工程

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员罗大英)日前，海南省农垦建工集团有限公司中标宁波市奥体中心项目桩基工程，中标金额高达2.99亿元，迈出“走出去”步伐，激活企业发展新活力。

此次中标宁波市奥体中心桩基工程，一方面填补了该公司在独立桩基工程领域的施工经验空白，另一方面提升了企业的整体形象与综合实力，品牌影响力进一步扩大，有助于吸引更多优质项目，为公司的持续发展筑牢根基。

前期工作中，该集团派出项目团队深入实地进行调研，详细调研了项目的现场环境、地质条件、周边交通等诸多因素，并结合自身技术专长和丰富经验，精心编制了科学合理的投标方案，最终在激烈的竞争中脱颖而出，成功中标。

近年来，该集团坚持“建圈强链”为发展理念，积极“走出去”，打造“立足本省，辐射全国”的业务布局，并将不断拓展垦区外业务版图，提升核心竞争力。

## 政企研三方机构合作举办 “益农致富”系列公益讲堂

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前，第五期“益农致富”公益讲堂在位于保亭黎族苗族自治县保城镇的七仙岭全球热带水果博览中心成功举办。培训聚焦优稀水果种植技术和产业，不仅有该县相关合作社和从业者参与，还吸引了周边近百名种植户前来学习。

据了解，此次培训组织10人专家团队，聚焦行业热点、难点和痛点问题，以理论课程学习结合实地学习相结合的模式进行授课。多位授课专家分别围绕果树水肥一体化与绿色防控技术、海南榴莲产业痛点与机遇等热点、重点内容，结合实际发展案例，展开深入浅出的讲解。

此外，培训还设置“零距离答疑”环节，专家团现场指导榴莲栽培难点，并带领学员参观保亭榴莲种植示范基地，学习先进种植技术，针对土壤改良、病虫害防治等实操问题进行讲解答疑，促进学员对农业新知识、新技术的理解和吸收。

据了解，该系列公益讲堂在保亭农业农村局指导下，由海南省南繁热带作物研究有限公司、海南农垦热带果蔬产业研究院、海南大学保亭研究院等多方联合主办，免费提供教学材料及学习场地，涵盖种植、科研、推广等多个领域，持续向当地农户推广专业化农业知识，搭建榴莲产业技术交流平台，持续推动乡村振兴。

## 海垦神泉集团 发展80亩林下养鸡产业

本报三亚6月5日电(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员南方)6月5日，三亚市海棠区，海南农垦神泉集团有限公司林下生态鸡养殖基地，鸡群欢快觅食。去年以来，该公司已依托连片种植的芒果林，开辟80亩林下基地，打造“神泉南田芒果鸡”品牌。

据了解，该公司在旗下603亩长田芒果基地，精心选出80亩用于建设生态养鸡项目，打造规模化、标准化的林下养殖基地，充分利用芒果林中的天然荫蔽和开阔林地空间，摸索林禽一体的林下循环经济，打造“神泉南田芒果鸡”品牌。

该公司去年在此投放首批800只鸡苗，今年上半年已出栏销售，净利润达2万多元。

## 海垦财务公司举办 票据业务线上专项培训会

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰 通讯员李文馨)近日，海南农垦集团财务有限公司举办票据业务线上专项培训会，150余人参加了线上培训。此次培训旨在帮助海南农垦各企业进一步提升票据业务的专业能力，规范业务操作流程，防范业务风险，助力集团票据业务高质量发展。

据介绍，此次培训重点解读电子票据及票据池业务等，通过列举票据应用场景，展示了票据业务在不同场景下的灵活运用和重要作用。此外，培训中还着重强调了票据业务中的风险识别与防控，使参训人员在掌握票据业务应用的同时，提高风险管理意识和增强应对能力。

该公司相关负责人表示，此次培训不仅加强海南农垦各企业间的沟通协作，还推动海南农垦企业协同发展。该公司将持续组织专业培训活动，不断提升集团内部员工的金融业务水平和综合素质，并优化和创新票据业务服务，为海南农垦各企业的健康发展提供更有力的金融支持。

## 海垦集团举行青年足球联谊赛

本报讯(海南日报全媒体记者邓钰)日前，海南农垦2025年青年足球联谊赛在海口举行。此次赛事吸引了海南农垦总部和17个下属企业的150余名青年职工踊跃参赛。

此次赛事由海南省农垦投资控股集团有限公司团委主办、海南农垦实业集团有限公司协办，赛事从5月24日持续至6月14日。比赛现场，各参赛队伍球员们配合默契，展现了极佳的团队协作能力。

主办方相关负责人表示，此次足球联谊赛为海垦青年职工搭建了一个良好的互动平台。海南农垦旗下不同企业、不同岗位的青年职工在赛事中竞技切磋，以赛为媒，以球会友，既丰富了业余生活，又增进了情感交流。